

## En el sector de Madrid se han conquistado nuevas posiciones en el término de Boadilla

La brigada internacional, nuevamente derrotada, dejando en nuestro poder abundante material bélico y cincuenta y dos muertos extranjeros.—En los restantes frentes y sectores, sin novedad.

### Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 16 de diciembre de 1936.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta, sexta, octava y División de Soria.—Sin novedades dignas de mención.  
Séptima división.—En el sector de Madrid continuó la operación en Boadilla del Monte, ocupando las posiciones que el enemigo defendía en aquella zona de una importante partida de la llamada Brigada Internacional, que se vio nuevamente derrotada, dejando en nuestro poder tres ametralladoras, cinco fusiles-ametralladoras, tres carros blindados, dos auto-ambulancias, dos cañones de 6,5 82 muertos, casi en su totalidad rusos y franceses; dos cajas de cartuchos, dos cajas de municiones, quedando en este frente rectificadas la línea en la forma proyectada.

#### EJERCITO DEL SUR

En Andalucía, se conocen detalles de uno de los sectores que no figuraba en el parte de ayer, ocupándose al enemigo en el Cerro del Águila, un cañón del 57, una ametralladora, numerosos

fusiles, veinte mil cartuchos, cuarenta muertos y bastantes prisioneros.  
Salamanca, 16 de diciembre de 1936.—De orden de S. E.: El coronel jefe de Estado Mayor.

Comunicado oficial n.º 140.  
Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas de hoy 16 de diciembre de 1936:  
Se ha caracterizado la jornada de hoy por una menor actividad en la mayor parte de los frentes, reduciéndose aquella a ligeros tiroteos y fuego de cañón por ambas partes en el frente aragonés, los de Alava, Vizcaya, Burgos, Somosierra y Alto del León. Se ha registrado una mayor actividad por nuestras fuerzas en el frente de Madrid, estableciéndose nuevas posiciones en el sector de Boadilla del Monte, donde nos apoderamos como consecuencia del combate de ayer, de tres camiones blindados, dos auto-ambulancias, dos cañones de 7,5, 70 muertos, en su mayoría franceses y rusos, y dos cajas de cartuchos contra gases. En el sector de Sigüenza, nuestra Caballería ha efectuado un reconocimiento sin novedad.  
En los restantes frentes y sectores, sin novedad.  
Continúa la situación, en su conjunto, sin modificación.  
Avila, 16 de diciembre de 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.—Rubricado.

El Príncipe Regente D. Javier de Borbón-Parma da las gracias a la Junta Nacional Carlista de Guerra y a los leales que le han felicitado

Solemnísimas fiestas celebradas en toda España, misas de comunión y besamanos, desfiles y marchas, han sido la conmemoración del día del Príncipe Regente que ha organizado la Junta Nacional. Las grandes Catedrales, los santuarios más devotos, llenos de fieles, el realce de las autoridades, la asistencia de Prelados, han dado el marco de las mayores solemnidades a la festividad del gran Santo español San Francisco Javier de este año.  
Miles de telegramas y decenas de miles de tarjetas, recibidas por el señor Fal Conde como representante de S. A., han constituido el homenaje de los leales tradicionalistas al Regente, depositario de una fe en la Monarquía Tradicional, S. A. contesta dando las gracias en la carta llena de emoción que publicamos:

Mis queridos Fal Conde y demás miembros de la Junta Nacional Carlista de Guerra:

Os agradezco de verdad vuestra cariñosa felicitación, que recibí muy oportunamente; ayer mismo, día de una fiesta onomástica.  
Os la agradezco tanto más puesto que la asociáis al glorioso recuerdo del gran Santo Español y al de nuestros héroes voluntarios carlistas, como si me quisierais decir, sin decirlo, que si hoy viviera San Francisco Javier sería Capellán de Requetés.

También os agradezco vuestra adhesión, con la que sé que cuento en todo momento para seguir trabajando por Dios y por España, lo que me anima y estimula y de modo especial la parte religiosa del último decreto de esa Junta Delegada, en la que pedís a todos los tradicionalistas misas y comuniones generales para que Nuestro Señor me ayude con su gracia, que si siempre se necesita, es de todo punto imprescindible en estas gravísimas y excepcionales circunstancias por que atraviesa nuestra querida Patria.

Ya que en la mañana de ayer no me fuera posible convivir personalmente con vosotros (y al decir con vosotros no pienso solo en los que componéis la Junta Nacional Carlista de Guerra, sino en todos los españoles y especialmente en los fieles tradicionalistas) me ha consolado grandemente pensar que cuando yo recibía la Santa Comunión, lejos de mí, en todos los templos de la España redimida es especialmente en tantos rincos de la España roja, había muchos millares de personas que pedían por mí en aquellos mismos instantes. Me ilusiona y agrada lo que me decís de que en diversas regiones me preparan el uniforme de General de Requetés, pero lo que más me agradaría y lo que me ilusionaría sobremedida, sería poder vestirlo en Burgos y en Pamplona y en tantos otros sitios, rodeado de vosotros, participando de las penas y de las alegrías de mis leales, visitando a los requetés en los cuarteles y en los frentes, que es donde han elegido su cuartel permanente en fuerza de abnegación y de heroísmo mis bravos boinas rojas, y fuera de esta cárcel espiritual que es el destierro, que es un castigo más duro que la muerte para los buenos patriotas en días como los que ahora atravesamos.

A ti querido Fal Conde; a todos vosotros, los que componéis mi Junta Delegada, olvidarme de los que seguramente por ausencia no han podido firmar la comunicación; a todos los españoles que han orado por mí el día de mi Santo, mi gratitud sincera. Y aunque no necesitáis que os lo diga, sabed que ayer a la mañana, al acercarme a la Sagrada Mesa, renové con el corazón solemnemente la promesa que hice en la cripta de Püchheim hace dos meses ante el cadáver del Rey mi amado tío (q. s. g. h.) de que habéis sido testigos presenciales algunos de vosotros, con el mismo fervor y la misma sinceridad que en aquel día inolvidable.  
Os saludó de corazón  
FRANCISCO JAVIER.  
A de diciembre de 1936.

### Gobierno Civil

El señor Gobernador ha recibido las siguientes visitas:  
Don José Builla e hijos; Administrador de Correos de Burgos, don Jorge Izquierdo, señor párroco de Castil de Carrias, una comisión de transportistas, don Ana deo Rivova, director de la Caja de Previsión Social.

Informaciones de Renovación Española

Rectificación a unas apreciaciones de «Le Temps»

El Gabinete de Prensa y Propaganda de Renovación Española, ha dirigido a siguiente carta:

«Zaragoza 10 de diciembre de 1936.  
Señor director de «Le Temps» París.

Muy señor mío: Hemos leído en el periódico que usted dignamente dirige correspondiente al día 7 de diciembre, un artículo firmado por Raymond M. Millet, bajo los títulos de «Algunas tendencias de los nacionalistas españoles. Los tres campos aliados».

En ese artículo llama nuestra atención un párrafo que dice así: «Después de las camisas azules en la conjura contra el comunismo descubrimos a Renovación Española, cuyos afiliados se proponen restaurar la Monarquía centralista y parlamentaria, devolviendo el centro a Alfonso XIII, quien, como es sabido, no abdicó al salir de España».

A esta rotunda afirmación del articulista—quien creemos procede de buena fe—hay que oponer una no menos rotunda rectificación. Los afiliados a Renovación Española, no proceden en los trágicos momentos nacionales que vivimos por los móviles que afirma el señor Millet, Renovación Española se unió en nuestra Patria, hace cuatro años, en el primer momento en que les ufó posible y los monárquicos defender tácticamente sus ideales, que no son ni más ni menos que los que han venido preparando el glorioso alzamiento y hoy se propagan en las trincheras o en la retaguardia.  
En España se lucha ahora por Dios y por la Patria, perseguidos y mancillados hasta la iniquidad en los cinco malditos años de República, que bien quisieramos los buenos españoles que no quedaran de ellos ni recuerdo en la Historia.

¿Que Renovación Española pretenda restaurar una Monarquía parlamentaria? Risible sería la pretensión si tantas lágrimas y tanta sangre no corrieran todavía como consecuencia de un parlamentarismo y de una democracia que encumbra a tantos políticos medocres y venales, hoy monárquicos, mañana republicanos. El indiferentismo en materia de forma de Gobierno, permite los mejores equilibrios en la hora alegre de pedir limosna, que lanzaron a España por el despeñadero de sus concupiscencias hasta llegar a la guerra actual, que en manera alguna puede llamarse guerra civil, porque para los nacionales es guerra de independencia.

Una guerra—repetimos—en la que luchamos por el verdadero Dios de los católicos, juez de nuestras conciencias y presentes siempre en nuestras tradiciones. Y por una Patria asombro del mundo, en otras épocas y llena de páginas gloriosas que inútilmente han pretendido ensuciar y rasgar los malos españoles que hoy pelean unidos a los indeseables de otras partes.

Renovación Española no pelea en estos instantes por un Rey. Cuando la guerra acabe, no quedará, por su parte, que la guerra comience. Respecto a tal cosa para su porvenir, están tranquilos los monárquicos; sobre los falidos nombres de República y de republicanos han caído en España tantos pelones de barro, de inmundicia, de ignominia, que, acada la lucha, no podrían recordarse esos nombres sin sonrojo para quienes los nombre. Por Dios y por la Patria pelea hoy Renovación Española. Por el Rey no tendrá que pelear; serán sus enemigos quienes, arrepentidos, se lo ofrezcan.

Vea, pues, señor director de «Le Temps» como su colaborador no acertó bien a definir a Renovación Española en el artículo que comentamos.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián  
Consulta en Burgos: sábados y domingos  
Progreso núm. 1. Teléfono 1.988

La sesión municipal de ayer

A las siete y cinco se abre la sesión, bajo la presidencia del alcalde accidental señor Cuesta. Asisten los señores Ruera, Pavón, Plaza, Moreno, Del Palacio, Villanueva, Moliner, Sáiz, Peralta, Fuentes y Echevarrieta.  
Actas de las celebradas el 11 y 14 de los corrientes.

Apróbadas.  
Sorteo para la amortización de sesenta obligaciones municipales del 4 por 100, correspondientes a la emisión de 1.º de abril de 1911.

Resultan amortizadas las obligaciones números 5.181, a 5.190, 3.831 a 3.840, 391 a 400, 2.411 a 2.420, 1.931 a 1.940 y 6.241 a 6.250.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Excmo. Ayuntamiento en las sesiones que celebró durante el pasado mes de octubre.

Se publicarán en el «Boletín Oficial».

#### DICTÁMENES

Gobierno.— Sobre adquisición de ejemplares del folleto «La Unidad Nacional» con destino a las Escuelas Nacionales.

Apróbadas.  
Obras.—En la instancia de don Víctor Salazar Martín, solicitando permiso para construir una casa-vivienda en el término de «La Composa» trozo de la antigua carretera de Burgos a Aguilar de Campóo.

Apróbadas.  
Personal.—En las instancias de los Ordenanzas de la Casa Consistorial, sobre aumento de haberes.

Se acuerda conceder a cada uno de los firmantes el haber de 2.007,50 pesetas anuales.  
De don Ruperto Martín Sáiz, guardabosque jubilado, sobre que se le aumenten los haberes.  
Desestimada.

De don Jesús Pérez Córdoba, oficial 2.º de la Intervención Municipal, ofreciendo a la Corporación sus servicios como letrado y reorganizando los servicios administrativos de Hacienda.

Se aprueba el dictamen de la Comisión, que propone aceptar los servicios del señor Pérez Córdoba, asignándole de momento la cantidad de mil pesetas anuales, en concepto de gratificación, que dicho señor se haga cargo, a partir de ahora, de los servicios administrativos de Hacienda y que se considere como letrado de la Corporación, en primer lugar al señor secretario y después al señor Pérez Córdoba y que siga asesorando al Ayuntamiento el señor García de Cadiñanos, como hasta ahora lo venía haciendo.

Propone que se reintegren al servicio activo los capellanes excedentes del Cementerio Municipal de San José.

Apróbadas.  
Aclarando el acuerdo de 12 de agosto último, referente a los funcionarios municipales que prestan servicios en filas a favor del Movimiento Nacional.

La Comisión de personal emite dictamen, que es aprobado, en el sentido de que el Ayuntamiento abonará sus haberes a sus funcionarios mientras estén prestando sus servicios a la Patria, siempre que no estén percibiendo otros de igual cuantía, o mayores, del Estado.  
Sanidad.—En las instancias de doña

Timotea Martín, solicitando permiso para abrir en la planta baja de la casa número 15 de la calle de Santa Dorotea, un establecimiento destinado a la venta de vinos y comidas.

A petición del señor Moliner, volverá el dictamen a la Comisión.  
De don Eusebio Pérez Pardo, pidiendo licencia para abrir un establecimiento en la planta baja de un edificio construido cerca del Paseo de los Cubos.

Concedido.  
De doña Margarita Tejada Ochoa y doña Trinidad Muñoz, solicitando la propiedad de sepulturas en el Cementerio Municipal de San José.

Concedido.  
En varias cuentas.  
Figuran de distintas Comisiones y son aprobadas.

#### FUERA DE CONVOCATORIA

AGRADECIMIENTO.

Oficio del Ayuntamiento del alcalde de Aranda de Duero, expresando el profundo agradecimiento de la Villa hacia Burgos por el acuerdo adoptado por la Corporación Municipal Burgalesa, relativo a dar el nombre de dicha Cabeza de Partido a una de las calles de la ciudad.

El señor Cuesta participa haber recibido días pasados la visita de una Comisión del Ayuntamiento palentino, con su alcalde a la cabeza, que vino a Burgos con objeto de testimoniar su gratitud a la Corporación por idéntico motivo, o sea por el acuerdo referente a dar el nombre de calle de Palencia a una de las recientemente abiertas.

La Corporación queda enterada.  
Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión. Son las siete y veinticinco.

### La reducción del tamaño de los periódicos

Por virtud del Decreto publicado en el «Boletín Oficial del Estado», de que damos cuenta en su día, EL CASTELLANO se ve obligado a publicar solamente dos páginas; y, mientras se halle en vigor referido Decreto de reducción de tamaño, aparecerá alternativamente, salvo otras combinaciones exigidas por la publicidad, con dos y cuatro páginas.

Lo sentimos por nuestros lectores; a los cuales compensaremos con creces, cuando las especiales circunstancias, por que atravesamos, desaparezcan.

Más padecemos nosotros; primero por no poder complacer a nuestros lectores; y, en segundo término, por las pérdidas económicas que implica la falta de publicidad y sosteniendo a Redacción y talleres.

Pero la Prensa periódica es el arma primera y decisiva; debiéndonos sostener a todo trance y cueste lo que cueste.

Este arma en manos pecadoras nos llevó al estado en que nos vimos y para remediar al cual surgió esta guerra.

### A MI MADRE (ESPAÑA)

Carta de un labrador honrado

Madre gloriosa y amada que sollozas compungida porque te ves ultrajada por esa chusma malvada que abrió en tu carne una herida. Yo, un modesto labrador que siempre vivió al calor de su hogar y de su tierra hoy doy el grito de guerra y corro a salvar tu honor; que como buen castellano aún tengo el brazo viril y el corazón fuerte y sano para empuñar un fusil o una granada de mano. Y allá voy a la batalla a vencer a la canalla con la frente bien erguida y con la sangre entrecorrida dentro de un pecho que estalla. Y dejo quieto el arado, y el rebaño sin esquila y el molino sin maquila y sin regado el prado y la casona tranquila. Queda sorda la campana que amanece volteando al anunciar la mañana y detrás de una ventana dejo unos ojos llorando. Y queda el hogar sin fuego y el granero sin coquea y transida por el ruego una mozoleta deshecha cuyo corazón me llevo. Pero voy a defenderte como español y como hombre y nada importa mi muerte

Carlos Jaquelot.

### Cruzada contra el frío

OFICINA CENTRAL  
Recaudado en el día de hoy, 5.143,10 pesetas.  
Idem en días anteriores, 475.107,60.  
Total, 480.250,70.

### Los Previsores del Porvenir

La Oficina local queda establecida en la calle de las Calzadas, número 14.

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

### Cruz Roja

Desoso el Comité Internacional de la Cruz Roja de facilitar por todos los medios a su alcance el cumplimiento de su función humanitaria, aparte del delegado general para España, ha enviado tres más para que actúen en la zona ocupada por el Gobierno nacional.

Uno que colaborará en Burgos con el presidente de la Cruz Roja nacional, señor conde de Valmellano.

Otro que actuará en Sevilla. Y el tercero que lo hará en San Sebastián.

Próximamente llegará otro a Zaragoza, y, entretanto, cuantas personas desearan informes deberán dirigirse al delegado de la Cruz Roja Internacional de Burgos, los de las provincias de: Burgos, Logroño, Soria, Segovia, Avila, Salamanca, Zamora, Valladolid, Palencia y León.

Al de Sevilla, los de las provincias de Sevilla, Cáceres, Badajoz, Toledo, Huelva, Córdoba, y demás del Sur de España, Marruecos español, Islas Baleares y Canarias.

Al delegado de la Cruz Roja Internacional en Zaragoza, los de Zaragoza, Huesca y Teruel, y has ta que funcione esta Delegación los de estas provincias deberán dirigirse a San Sebastián.

Y al delegado de la Cruz Roja Internacional, los de las provincias de Guipúzcoa, Navarra, Alava y Vizcaya e internamente los de Zaragoza, Huesca y Teruel, hasta que funcione la Delegación de Zaragoza.

### Las suscripciones en los pueblos para el «Aguinaldo del combatiente»

Continúan recibiendo en el Gobierno Civil las cantidades recaudadas en distintos ayuntamientos de la provincia para el «Aguinaldo del Combatiente», y a tal efecto se recuerda a los Ayuntamientos que aún no hayan hecho la entrega que se apresuren a hacerla para que antes del día 20 del corriente se pueda ingresar en la cuenta corriente que para tal fin tiene abierta en Valladolid el Gobernador General del Estado.

### Inauguración de "Radio Requeté" en la Ciudad Universitaria

Toledo 16 (11,30 m.).—Ayer, a las siete de la noche, fué inaugurada solemnemente la «Radio-Requeté» de Madrid, instalada en la Ciudad Universitaria.

Pronunciaron brillantes alocuciones el Delegado Nacional de Prensa y Propaganda de la Comunión Tradicionalista, don Julio Muñoz Aguilar y los señores Oriol, Botelho, jefe de Radio Club Portuñés y García Sánchez.

El acto resultó emocionantísimo al dirigirse los oradores, a dos pasos frente al enemigo, a los madrileños que esperan la pronta liberación.

Las emisoras rojas ya no están solas en Madrid, desde donde habla también la del Requeté.—Villarín.

### Una proposición de varios futbolistas evadidos

Hemos recibido la siguiente carta que con gusto publicamos:  
Burgos 16 de diciembre de 1936.  
Sr. Director de «El Castellano» Burgos.  
Los abajo firmantes le ruegan fenga la amabilidad de hacer público en el periódico de su digna dirección lo siguiente:  
Habiendo tenido la suerte de librarnos de las hordas rojas, (ya que siempre fuimos perseguidos por el mero hecho de militar en el Requeté de Baracaldo) que en la provincia de Vizcaya imperan, desearíamos prestar toda nuestra colaboración, no solamente con las armas, sino con todos aquellos medios que estén a nuestro alcance y que puedan contribuir a la salvación de nuestra querida patria España.

A tal fin desearíamos, si fuera posible, se organizase un partido de fútbol en el cual podríamos intervenir como jugadores que somos del Arenas Club de Guecho (Bilbao) destinando la recaudación del mismo a algún fin benéfico, que bien podría ser a favor de la «Cruzada contra el frío». No dudando ser atendidos en nuestro anhelo, damos las más expresivas gracias anticipadas.  
De usted atentos y seguros servidores que su mano estrechan, los artilleros de la 21 y 14 baterías, Santos Alonso y Juan Gualo.

# Informaciones de todos los frentes

## Cómo se tomó el poblado de Bobadilla del Monte

Talavera.—Se conocen detalles de la caída en poder de las tropas nacionales del poblado de Bobadilla del Monte.

La operación que estaba preparada para las primeras horas de la mañana, no tuvo comienzo hasta las doce del día, por el tiempo.

Las columnas Barrón y Sáez de Burraga hicieron una magistral maniobra con tanques, que permitió batir las cuatro líneas fortificadas que tenía el enemigo, y fueron abandonadas al primer ataque de nuestros tanques.

En el palacio del Duque de Sesa se habían hecho fuertes los rojos; pero una bandera de la Legión atacó intencionalmente, rodeando primero la hermosa huerta y cargó a la bayoneta, subiendo la escalinata del palacio y arrollando allí a los rojos, que dejaron la magnífica estancia materialmente sembrada de cadáveres.

Los legionarios, con bombas de mano, como magníficos granaderos que son, atacaron el palacio, yendo a la muerte de un oficial que les mataron en el jardín.

Los rojos huyeron a la desbandada. Baste decir que sólo nos costó 24 bajas esta magnífica operación, y en el jardín, en las calles de la población y en sus alrededores había montones de cadáveres rojos.

## Una manifestación de mil mujeres se presenta en nuestras avanzadas

En el ala derecha de las fuerzas del sector de Madrid una numerosa manifestación, que no bajaba de mil mujeres y niños, se personó en las avanzadas del teniente coronel Tella, pidiendo comida y diciendo que huían del infierno de Madrid, dando vivas a España. Unas cuantas mujeres daban los vivos a España como si estuvieran poseídas de ataques histéricos de alegría, pues decían que estaban hartas de dar vivas a Rusia y murdéndose de hambre.

## Una carta de un miliciano rojo francés, a su madre

Lisboa.—Durante los últimos combates en Asturias, entre nacionalistas y rojos, se encontró entre las ropas de un miliciano francés una carta dirigida a su madre, que vive en el barrio de Montmartre, de París.

Intenté huir — dice el miliciano — mas no lo conseguí. Estoy sorprendido por cuanto veo. Me trajeron engañado. Siento horror ante las atrocidades de los milicianos. Este es un infierno danésco. Diga a mis compañeros de trabajo que no vengan ni se dejen engañar por los jefes. Todo cuanto les digan es incierto.

## Los voluntarios belgas se sublevaron contra los rojos

San Juan de Luz.—Los jóvenes belgas que fueron reclutados en Bruselas, Lieja y Charleroi por el comité presidido por el secretario del partido socialista, acaban de rendirse a la evidencia en el frente de Madrid, sublevándose contra los dirigentes rusos por los malos tratos recibidos.

Finalmente, se sabe que los socialistas y comunistas belgas han tenido que refugiarse en la embajada de su país para no ser víctimas de las iras de los rojos.

## Los rusos abandonan las armas

Milán.—Los corresponsales ingleses en Gibraltar dicen que en el frente de Madrid algunos rusos abandonan las armas y buscan refugio en algunas embajadas. Dicen que ellos marcharon a España para redimirse de la crudeza de la Siberia, donde cumplieron pena de trabajos forzados.

También comunican de la plaza inglesa que el submarino hundido hace pocos días en aguas de Málaga, no lo fue a consecuencia de los bombardeos aéreos, sino por una explosión de una de las calderas del barco rojo.

## Seis familias rojas no quieren volver a convivir con los suyos

Talavera.—En el frente de Don Benito se ha tratado de hacer un canje de familias que tenían en rehenes ambas partes.

Un capitán de los nacionales sostuvo una entrevista con un capitán de los rojos para tratar del rescate de seis familias de orden que tenían secuestradas en Don Benito, por otras seis familias de los rojos que los nacionales tenían en rehenes en Majadas, guardadas con toda consideración.

Llegados a un acuerdo, las seis familias derechistas pasaron a la zona de los nacionales y cuando se iba a entregar a las otras seis familias al capitán de los rojos para que se las llevara a Don Benito, con gran estupor por parte del encargado de recibirlas, las seis familias de los rojos dijeron «que querían continuar viviendo en la parte de nuestro glorioso Ejército aunque fuera en rehenes... ya que no querían pasar a poder de los rojos en modo alguno.»

El capitán rojo no tuvo más remedio que respetar la decisión así expuesta y estas familias han quedado en completa libertad para que vivan con nosotros.

## Lo que cuentan unos evadidos de Avilés

Tenerife.—Al pequeño puerto gallego de Cudillero arribaron después de penosísima travesía desde Avilés, a bordo de una embarcación velera, los hermanos Fernando y Ramón Menéndez, hijos del director del Banco Asturiano, de Avilés, que con otros vecinos de la misma población, habían logrado escapar del infierno rojo. Según parece, embarcaron de noche, en una ensenada próxima a Avilés y burlando la vigilancia a que estaban sometidos por los rojos, consiguieron huir y desembarcaron en el puertecito de Cudillero.

Refieren los evadidos muy curtos detalles en relación con los hechos registrados en Avilés durante la dominación marxista, que todavía no ha cesado. Dicen que después de la caída de Oviedo, en poder de las fuerzas del Ejército y de la comprometida situación de Gijón y otras poblaciones donde aún dominan los rojos, la situación de Avilés es francamente desesperada. Se agudiza por

momentos una atmósfera pesimista en el interior de la ciudad. Los hospitales de Avilés se hallan abarrotados de heridos y enfermos: la mayoría heridos graves. También cuentan que en Avilés los rojos perpetraron, desde que estalló la guerra, elevadísimo número de asesinatos, que se pueden cifrar en unos doscientos, figurando entre los asesinados por las hordas marxistas el popular periodista asturiano Julián Orbón, fundador del periódico de Avilés «El Progreso» y muchos médicos, sacerdotes, abogados y demás distinguidos. El señor Orbón, cuando estalló la revolución comunista de octubre de 1934, estuvo en trance de ser asesinado por las turbas y se salvó entonces providencialmente, pero le persiguieron con gran saña, quemándole los rojos la casa donde residía, ardiendo todos los muebles y una magnífica biblioteca que poseía.

Finalmente refieren que los dirigentes rojos de Madrid han por seguido también a la mayoría de las personas de orden, muchas de las cuales, las más calificadas, fueron obligadas, bajo amenazas de muerte, a coger las armas para pelear en las trincheras al lado de los milicianos marxistas.

## La situación angustiosa de Madrid

Queipo de Llano decía anoche en su charla.

La situación de Madrid es agonzante. Se asegura que Indalecio Prieto ha visitado a Azana para que se hagan las gestiones debidas a fin de que se rinda Madrid tratando así de evitar el mal que pueda sobrevenir a la capital de España.

Es seguro que sin esa canalalla de internacionales, que es la hez de Europa arrojada a nuestro suelo, hace mucho tiempo que Madrid se hubiera rendido. Madrid no se ha tomado porque esa cantidad de miles de bandoleros que han llegado a Madrid se detienen detrás de los muros y no son capaces de defenderse por sí en campo abierto. Hay muchos medios de tomar Madrid, y Madrid caerá, yo os lo aseguro. El valor de esos marxistas de Madrid, y digo de los marxistas, refiriéndome a los milicianos, es ya deplorable. No existen por ninguna parte, porque quedan muy pocos milicianos en el frente, los que resisten no son marxistas, son asesinos y ladrones de todas las partes del mundo.

## Obsequios de los sevillanos para el Tercio y Regulares

Sevilla.—Ha salido la primera expedición de suministros que transporta los donativos que se han venido reuniendo estos días para ofrecérselos a las fuerzas combatientes del Tercio y Regulares. Esta primera expedición de suministros consta de cinco camiones en los que se envían 1.500 lotes. Cada lote se compone de camisa de punto de lana, chaleco, bufanda, calcetines y guantes. Completan el envío cajas de coñac,

## vino, aguardiente, azúcar, chocolate, tabaco, etc.

## La crisis de la Generalidad

Lisboa 17 (madrugada).—Parece ser que está ya solucionada la crisis catalana. Sin embargo a última hora de la noche se desconocía la composición del nuevo Gabinete y de las personas que lo han de formar.

## Pugna por ocupar el poder en Cataluña

Milán.—Los periódicos parisinos de anoche informan que el nudo de la crisis catalana, reside por una parte en la C. N. T., que quiere asumir el mando con todas las responsabilidades y por otra en la pugna cada día más acentuada entre los anarquistas y los dirigentes rusos, actualmente dueños de toda Cataluña.

Parece que los oficiales soviéticos hacen imposibles por eliminar a los dirigentes de la F. A. I., sin conseguirlo, porque están fuertemente escoltados y no hay poder capaz en toda Barcelona que consiga reducirlos.

## Llamadas de angustia

En la tarde de ayer, la emisora Unión Radio de Madrid, lanzó un urgente llamamiento a todas las regiones, pidiendo que contribuyeran al abastecimiento de la capital, ya que los nacionalistas intentaban cerrar el cerco, y si no estaban convenientemente abastecidos no podrían resistir por mucho tiempo el cerco.

## Las pérdidas últimamente sufridas por los separatistas

El último ataque de los milicianos separatistas y comunistas vascos ha producido en la población de Bilbao una gran depresión pues en dicho ataque sufrieron los milicianos 2.000 bajas, 700 muertos y 1.300 heridos. No se han facilitado los nombres de los muertos y heridos, y esto produjo un hondo malestar entre las familias de los milicianos, produciéndose una manifestación de mujeres ante el Palacio de la Diputación. Los agentes castigaron con crueldad esta manifestación, y desde aquel momento se persiguen con el máximo rigor todo intento de manifestación. Los heridos en el fracasado ataque a Villafranca se consideran engañados, y dicen que prefieren ser fusilados antes de volver al frente de batalla. El batallón Perezagua ha sido el más diezmado.

Se confirman las noticias que dimos hace días referentes al disgusto existente entre los Gobiernos de Bilbao y Santander. Este se niega a enviar mantequilla y otros productos alimenticios. El ambiente general es propicio a la paz. El Gobierno de Santander está en relaciones con los tres delegados impuestos por Rusia: un consejero, un secretario político y un secretario de guerra.

## Declaraciones del Primado español

Berlín.—El Arzobispo de Toledo, que se encuentra actualmente en Roma, ha declarado a un periodista que la victoria del general Franco era cosa segura desde el principio del movimiento salvador de España y que si no se ha tomado Madrid todavía ha sido debido a que los marxistas han hecho de cada casa una fortaleza y el general Franco no ha querido privar a España de la más bella de sus capitales.

# Guía Profesional

**F. Urraca**  
OCULISTA  
DEL  
HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6  
GRATIS A LOS POBRES  
Lain Calva, 18 Teléfono 1311.

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA MEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24  
TELEFONO, 1550  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**García F. de los Ríos**  
EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION  
Del servicio del Profesor Becasenas de Madrid  
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID  
Partos y Ginecología  
ONDA CORTA Y DIATERMIA  
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a  
Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
ENFERMEDADES DE LA MEL Y VENEREAS  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

**C. Arangüena García - Inés**  
(Del Hospital de Barrantes)  
Aparato Urinario y Piel  
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1854  
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

**CLINICA DENTAL**  
EUSEBIO MORANCHÉL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON, 2 y 4

**Dr. Jesús González Martín**  
Director del Dispensario Antituberculoso Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5  
Santander 3, 2.º Teléfono, 1984

**G.ª Bañuelos**  
OCULISTA  
de la Casa de Salud Valdecilla  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
PLAZA MAYOR 67, 1.º  
TELEFONO, 1306

**MEDICO - DENTISTA**  
J. del Val  
Duque de la Victoria, 19, pral., Izqda.  
(Antes Plazuela del Arzobispo)

**GABRIEL SALA**  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

**Antonio Díez García**  
MEDICO - DENTISTA  
RAYOS X  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.  
PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

**Ruiz de Temiño** DENTISTA  
de la Casa de Salud Valdecilla  
RAYOS X  
Calle de Santander, 3 Tel. 2032  
Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

# Desde el frente de Madrid

En la noche última no cesó una lluvia menuda, encharcando más el terreno de operaciones. Durante toda la mañana de hoy ha continuado la lluvia, apareciendo el paisaje cubierto de una intensa niebla.

A pesar de esto se procedió a la rectificación del frente de Boadilla, que fué ocupado ayer. La finalidad de esta rectificación consistía en enderezar la carretera que va de Boadilla a Brunete, necesaria para los enlaces de aprovisionamiento. Esta operación, consecuencia de la brillantísima realizada ayer, se está desarrollando sin gran resistencia por parte del enemigo, aun cuando a primera hora se presentó el frente rojo bastante nutrido.

Amplio detalles de la operación de ayer. Por cierto que la acusaban las radios rojas como victoria en un contraataque suyo, mintiendo descaradamente hasta en los detalles, ya que a causa del mal tiempo se realizó la operación sin preparación artillera y sin ayuda de la aviación y el ministerio de la Guerra rojo dice todo lo contrario, dando idea de cómo informan estas gentes y cómo cultivan para los suyos el engaño más burdo.

Las tropas nacionales que operaron eran todas de reciente organización, exceptuando la octava bandera del Tercio. Y todos se comportaron como veteranos, levantando el espíritu extraordinariamente ante la rapidez y rotundidad plena de la victoria lograda sobre el enemigo. El general Orgaz está verdaderamente emocionado por el comportamiento de estas fuerzas hispanas.

El capitán Juber, muerto ayer en la toma de Boadilla, tenía una brillantísima historia en la Legión, siendo su muerte sentidísima en todas partes. El entierro se ha verificado hoy en Brunete, antes de emprender la operación. Solemnidad emocionante, sobre todo en el momento de hacer las descargas en honor del caído y darse los vivos reglamentarios de la Legión. Todos los presentes lloraban, y en este momento, se adelantó un sargento legionario y juró, en nombre de la Legión, y en nombre de la compañía, vengar la muerte de su capitán para provecho del Ejército y honra de la Legión.

Con la operación de hoy quedará unificado el frente que va del cementerio de Pozuelo a la carretera de Extremadura, pasando por Hymera, Boadilla y Retamares asegurándose el flanco izquierdo extremo de nuestras fuerzas, y no quedando a retaguardia, en la línea del cerco ni un solo rojo.

Anoche se han pasado a nuestras líneas, en Brunete, siete rojos con un sargento y asimismo, en Villaviciosa, dos motoristas con sus máquinas. Estos llegaron tan hambrientos, que cuando los ofrecieron nuestros soldados unas latas de sardinas, se comieron cada uno cinco sin respirar. También se presentó un miliciano, maestro de primera enseñanza de una escuela graduada de Madrid.

Me dijo que frente al Cerro de los Angeles, había un batallón que llamaban de Inválidos, porque estaba formado por hombres de edad madura, en su mayoría funcionarios del ministerio de Instrucción

pública y todos ellos obligados a coger el fusil y a hacer servicio en las trincheras. Me añadió que desde el primer día había buscado la oportunidad de pasarse a nuestras filas. Interrogado sobre la situación de Madrid, me dijo que el más grave problema es el de la salud pública, a causa de estar absolutamente abandonados los barrios urbanos. Las basuras apiladas amontonadas en las calles sobre charcos de agua, que despiden un olor nauseabundo. El hecho debe de ser cierto, por cuanto Unión Radio decía anoche que era preciso que el gremio de traperos funcionara recogiendo basuras, aun cuando no encuentren provecho en ello. La causa del retraimiento de los traperos es que el vecindario aprovecha hasta las últimas vestigios de las materias alimenticias, no tirando ni lo que pudieran aprovechar los cerdos.

Entre otras curiosidades, me dijo el marqués que el ministerio de la Guerra está instalado en el antiguo ministerio de Hacienda, igual que la Capitanía general y que la última orden del alistamiento comprende a los hombres de 45 años, para el servicio de primera línea.

Me explicó las constantes huidas de los rojos, diciéndome que la mayoría de los soldados extranjeros que aún están en las trincheras han cometido robos y expoliaciones, cuyo producto guardan cuidadosamente y quieren disfrutarlo en paz y no morir en la guerra.

En efecto, ayer se pasaron en Seseña dieciséis rojos, tres de los cuales llevaban cosidos en los gorros y los zapatos importantes cantidades en billetes de mil pesetas.

Otro detalle curioso es la insistencia de la radio en pedir donativos para celebrar la fiesta de la Navidad, hecho que resulta paradójico, ya que los sin Dios no deberían festejar el nacimiento del Salvador de la Cristiandad. También piden por la radio auxilios para sostener sus servicios, igualmente con escaso resultado, pues la lista leída anoche, corre pendiente a seis días de recaudación, solo alcanza en toda la zona roja la cifra de doscientas setenta y cinco pesetas. Es decir, lo que cobraba un ordenanza.

Respecto a la impresión causada sobre la oferta ginebrina de intervención para ver de hallar una fórmula conciliatoria entre los bandos contendientes, es general la opinión de la imposibilidad de realizarse tal propuesta, atendiendo a los innumerables crímenes que han cometido los marxistas en toda España, hechos monstruosos que hacen imposible la convivencia. Asimismo, hay que juzgar el estado de indisciplina, cada vez más acentuada, entre los elementos captados por el soviet. Esta indisciplina hace exclamar a Terradellas, en frases indignadas, sobre la imposibilidad de seguir gobernando en Cataluña, donde no existe otra cosa que una dictadura absoluta de los anarquistas.

Cuando escribo estas impresiones está abriendo el día, saliendo el sol, con gran júbilo del mando. Si aún hubiese tiempo, se continuaría hoy mismo el avance.

Tebib ARRUMI  
Navacerrero, 15 diciembre; hora 12,0.

**UNIFORMES MILITARES**  
Sastrería EL CAÑO GORDO

**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía Española de Seguros  
Fundada en 1864  
ALCALA, 43 MADRID  
INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.  
Primas cobradas en España en el año 1935  
38 MILLONES  
Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos  
CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES  
RESERVAS: 137 MILLONES  
Sinistros de incendios pagados hasta 1935 inclusive:  
651 MILLONES  
Subdirector en Burgos:  
LUIS GALLARDO  
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª.—Tel. 1570

**ACIDECES  
DIARREAS  
ARDORES**  
Síntomas de su padecimiento de **estómago** e **Intestinos**  
que verá desaparecer tomando después de las comidas **SALUTIOL**  
VENTA EN FARMACIAS

BRINDE POR LA NUEVA ESPAÑA CON **CHAMPAGNE DOMECO** producto genuinamente español  
AGENCIA EN LAS PROVINCIAS DE BURGOS Y PALENCIA:  
**VIUDA DE LUIS DE PABLO**  
J. Albarells, 1 - BURGOS

**CERA KEROS** DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES  
BOTE GRANDE: 5'65 ptas  
MEDIANO: 2'90  
PEQUEÑO: 1'60  
De venta en Burgos: Cenería Diaz - Guemes y en todas las Droguerías

### Inauguración y bendición de la Oficina de Prensa de la Comunidad Tradicionalista

Hoy, a las doce y media, se ha efectuado la inauguración y bendición de los locales destinados a la Oficina de Prensa de la Comunidad Tradicionalista, locales enclavados en la planta baja de la casa número 17 de la Avenida de la Isla.

A dicha hora recibieron a los invitados el conde de Melgar, director de la Oficina; el periodista Juan Pujol y el gran poeta castellano Manuel Machado; los señores Lamamié de Clairac, Herando de Larramendi y otras autoridades de la Comunidad Tradicionalista, así como representantes de las Margaritas.

Entre los asistentes al acto, recordamos al teniente coronel Gil Arévalo, en representación del general Gil Yuste; teniente coronel Sanz Pastor, que representaba al general Dávila; señor Villanueva, en representación del gobernador civil; presidente de la Diputación, señor Casado; por la Alcaldía, el teniente de alcalde señor Plaza; por la Acción Católica, don Carlos Arangüena; Remacha, por la Acción Española, Gonzalo Soto; por la Acción Popular y Sancho, por los Legionarios de Albiñana, así como los representantes de la prensa local.

Bendijo los locales el señor pápico de Santa Ageda, don Guersindo Capellán, que después pronunció breves palabras alusivas al acto celebrado y seguidamente el hijo del marqués de Curruca, leyó unas bien escritas cartillas, haciendo consideraciones sobre la magna obra desarrollada por la Comunidad Tradicionalista, que no ha descuidado cosa tan importante como es la oficina de prensa, terminando con vitores a la Patria.

Seguidamente, el señor Lamamié de Clairac, dice que en ausencia del jefe delegado don Manuel Falonde ha de dirigir el brevisimas palabras, porque no son estos momentos de discursos.

Agrega que en estos momentos los tradicionalistas entienden que no es solamente la vanguardia la que hay que atender, sino que también la retaguardia es cosa de una importancia y por ello la Comunidad Tradicionalista no ha descuidado el aspecto de la Prensa.

Significando que los tradicionalistas no tienen apetencias de ningún género en orden a la ocupación de cargos de reemplazo, aunque eso sí, aceptan todos los servicios, todas las cargas que la patria exige.

Entona un canto a los principios tradicionalistas, hondamente religiosos y tradicionales y agrega que la Oficina de Prensa que hoy se inaugura la ponen los a disposición del jefe del Gobierno del Estado, rogando a los señores representantes de los generales transmitan sus ofrecimientos.

Terminó con un viva a España, contestado entusiásticamente.

Seguidamente el teniente coronel Sanz Pastor, hace uso de la palabra y, tras romper ser transmisor del ruego hecho por el señor Lamamié de Clairac, felicita a nombre de la Junta Técnica a los organizadores de la Oficina de Prensa Propaganda.

Elogia a la Comunidad Tradicionalista, por el estandarte de unos principios inmaculados y, después de abogar por la unión de todos, termina en elocuentes párrafos, en los que afirmó que todos, absolutamente todos, aunque de diferentes colores, aspiran a esa justicia social que todos anhelamos.

Grandes aplausos siguieron a las elocuentes palabras del señor Sanz Pastor y, seguidamente, interviene el teniente coronel Gil Arévalo.

Felicita, en nombre del Ejército, a la Comunidad Tradicionalista, cuyos afiliados son los más nobles y los más grandes de los hijos de España, ya que atesoran grandes virtudes cívicas.

Elogia a los requetés, que pensando solo en España olvidan su tercer postulado y, yendo al lado del Ejército, luchan solamente en la actualidad por nuestra gloriosa Tradición, muriendo por su Dios y por su Patria. Viva España! fueron sus últimas palabras, subrayadas con una gran ovación.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con un lunch, haciendo votos todos para que la obra siga desarrollándose, hasta alcanzar gran altura y recibiendo sus organizadores grandes felicitaciones.

Entre los asistentes al acto, recordamos al teniente coronel Gil Arévalo, en representación del general Gil Yuste; teniente coronel Sanz Pastor, que representaba al general Dávila; señor Villanueva, en representación del gobernador civil; presidente de la Diputación, señor Casado; por la Alcaldía, el teniente de alcalde señor Plaza; por la Acción Católica, don Carlos Arangüena; Remacha, por la Acción Española, Gonzalo Soto; por la Acción Popular y Sancho, por los Legionarios de Albiñana, así como los representantes de la prensa local.

Bendijo los locales el señor pápico de Santa Ageda, don Guersindo Capellán, que después pronunció breves palabras alusivas al acto celebrado y seguidamente el hijo del marqués de Curruca, leyó unas bien escritas cartillas, haciendo consideraciones sobre la magna obra desarrollada por la Comunidad Tradicionalista, que no ha descuidado cosa tan importante como es la oficina de prensa, terminando con vitores a la Patria.

Seguidamente, el señor Lamamié de Clairac, dice que en ausencia del jefe delegado don Manuel Falonde ha de dirigir el brevisimas palabras, porque no son estos momentos de discursos.

Agrega que en estos momentos los tradicionalistas entienden que no es solamente la vanguardia la que hay que atender, sino que también la retaguardia es cosa de una importancia y por ello la Comunidad Tradicionalista no ha descuidado el aspecto de la Prensa.

Significando que los tradicionalistas no tienen apetencias de ningún género en orden a la ocupación de cargos de reemplazo, aunque eso sí, aceptan todos los servicios, todas las cargas que la patria exige.

Entona un canto a los principios tradicionalistas, hondamente religiosos y tradicionales y agrega que la Oficina de Prensa que hoy se inaugura la ponen los a disposición del jefe del Gobierno del Estado, rogando a los señores representantes de los generales transmitan sus ofrecimientos.

Terminó con un viva a España, contestado entusiásticamente.

Seguidamente el teniente coronel Sanz Pastor, hace uso de la palabra y, tras romper ser transmisor del ruego hecho por el señor Lamamié de Clairac, felicita a nombre de la Junta Técnica a los organizadores de la Oficina de Prensa Propaganda.

### Los mercados VILLADIEGO 16-XII-36.

- Cereales**
- Trigo, a 72 reales fanega.
  - Cebada, a 51.
  - Avena, a 52.
  - Yeros, a 44.
  - Franco, a 42.
  - Tiños, a 40.
  - Garbanzos, a 240.
  - Gulsantes, a 52.
  - Alubias, a 14, 16 y 18 celemin
  - Patacas, a 8 arroba.
- Ganado**
- Borregos de 54 a 58 pesetas.
  - Ovejas, de 50 a 40 pesetas.
  - Corderos macacos, de 25 a 28 pesetas.
  - Lechazos, de 1'75 a 2 pesetas kilo.
  - Cerdos al destete, de 25 a 50 pias. uno
  - Cerdos cebados, de 18 a 20 pesetas arroba en vivo.

## El Castellano LAS MARGARITAS a los Burgaleses, Castellanos y Españoles todos Hermanos: Leed y medita

Es corriente aplaudir y admirar a nuestros valientes Requetés y comentar sus actos de valor y sacrificio.

Si ello satisface a los que comulgamos en su mismo ideal y sería ingratitude no agradecerlo.

Parece natural también que os pongamos de manifiesto las fatigas que pasan, por carecer esta organización de medios económicos.

Atender a sus necesidades, tanto en el frente como en los hospitales, es preocupación constante de las MARGARITAS burgalesas, que tienen a su cargo la cocina, ropero, hospitales y enfermería del Cuartel, donde se carece de comestibles leña y carbón para calefacción, café, vino, tabaco, etc. etc.

Además de lo reseñado, hay que disponer de camas para atender a los heridos o enfermos que salen de los hospitales y se nos entregan a nuestro cuidado.

O sea, que necesitamos camas, colchones, ropa blanca, mantas, etc. para la enfermería.

Son necesarias también instalaciones completas de muebles, propios para enfermerías y gabinetes de esparcimiento de los convalecientes.

La lectura sana, de obras censuradas por la Autoridad eclesiástica, contribuye grandemente a endulzar la soledad de los que sufren.

Oid nuestra llamada y remediad las necesidades de nuestros valientes Requetés.

Pensad que sin su sacrificio, vuestros bienes correrían peligro de perderse.

Asimismo vuestras familias sufrirían el dominio despótico de los tiranos rusos a quienes sirven los rojos.

Generosidad en este caso es cumplir como buenos cristianos, y sabéis que el Señor ofrece el ciento por uno a los que con su caridad remedian las necesidades de los que han menester de ella.

Acudid, pues, con vuestros donativos, bien al Centro de Margaritas (Benito Gutiérrez, 1), o al Cuartel de Requetés (Martínez del Campo, 5), o avisad al teléfono 2558.

Resistan pediros perdón por molestaros con nuestros demandas, pero seguras de que agradeceréis los señalamientos uno de los caminos para hacer labor activa PRO PATRIA, os decimos:

Abrid vuestros corazones a la generosidad, tened en cuenta que los que luchan y sufren, son hermanos vuestros y que con lo que para vosotros es superfluo, ellos remedian sus necesidades.

**¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva siempre España!**

**Casa Munguía** Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños Tejidos, Pañería y Sastrería



20 modelos distintos en vestiditos para niñas. En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 pias. En tricolores, de 6 a 10 años, de 5 a 7 pias. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 pias.

## Témporas de Navidad TINTASAMAS

Mañana, viernes de Témporas, es día de abstinencia de carne para todos los fieles y de ayuno para los que no posean la Bula. —El sábado es la vigilia de Navidad, que se anticipa a este día y además obliga al ayuno aun para los que hayan sacado la Bula

## El aguinaldo del combatiente

RECAUDADO EN LA DEPOSITARIA MUNICIPAL:

- Suma anterior, 58.900,50 pesetas.
- Francisco Sierra Gutiérrez, 25; Pedro Izquierdo Ruiz, 20; Vicente Villanueva González, 5; Concha Mayoral, 25; Antonio Vecino, 2; Daniel Izquierdo y Sra., 25; Rodrigo de Sebastián, 50; Juan Alameda, 500; Luis Villanueva Palomares y Sra., 10; Tomás Martín, 5; Enriqueta Martín, 1; Carmen Carballera (huérfana de cuatro años), 1; Victorino del Val y familia, 35; Joaquín Bardo y Sra., 10; Víctor Díaz, 3; Eusebio García, 10; Manuel Díaz Pérez, 10; Augusto Fernández Mateo, 10; Viuda de Zenón Rico, 100; Marcos Rico Santamaría, 150; Nicolás Soto Calzada, 15; Calixto Nebreda Arnáiz, 10; Onofre Sáiz, 25; Leoncio Herrero, 5; Andrés Mazuelas, 50; Niño Jose Mari Arribas, 5; Comunidad de PP. Carmelitas, 100; Daniel Torre Garrido, 50; Juan Sanz García, Pbro., 20; Marciano Castrillo, 25; Marcelino Vargas, 10; Luciano José Pérez Córdoba, 50; Jesús Berzosa, 50; Crescencia López Revuelta, 25; Señores de Gaméz Rico, 25; Juan Cuñado, 15; T. P., 3; Tres entusiastas del Ejército, 300; Un profesor de primeras letras, 5; Venancio García Gonzalo, 100; Romanin y M. del Carmen Gonzalo, 25; Juan Camarero, 5; Casto Fernández, 5; Modesto y Concha Diez del Corral, 200; Aurora Buschamante, 5; Serviliana González, 5; Juan del Río, 1; Pilar Arnáiz, viuda de Bárcena, 10; Sres. de Viralló, 10; Peluquería Cuende, 5; Ovidio Fernández, 100; Manuel Castilla, 10; Valentín Sáiz, 50; Ciraco Ibeas, 1.
- Una señora amante del Ejército, 5. Aureliano Arnáiz, 10; Salustiano Arriosa, 5; Florentina y Elena de Juan, 10.
- Antonio Alonso Ruiz, 5; Los niños Juan y José Luis Alonso Briones, 5. Agustina de Dios Iglesias, 5; Sr. Albarcellos y señora, 25; Sr. León y señora, 25; C. A., 10; Oficiales Habilitados del Juzgado de Instrucción, 10; Anastasio Franco, 5; Luis Delgado, 1; Manuel Lavín, 2,50; Jesús Fernández, 2,50; Eulogio Rengel, 5; Asociación profesional de Funcionarios de la Caja de Previsión Social, 100; Ventura de la Fuente, 35; José Segarra, 5; Mariano Gonzalo, 25; Julio Gonzalo Soto, 25; Manuel Martínez, 10; María Teresa Montaña de Magallón, 5; Félix Ansin 5; José del Pozo y Sra., 10; Conterías Viena, 100; Ramona Ortiga sa, viuda de Sancho, 15; J. L. Temiño Álvarez, 50; Francisco López González, comandante de Infantería, 25; Pedro Pérez Miguel, 10; Paulino García, 2,50; Luis González Arce, 2,50; Señoritas de Antón Arnáiz, 25; Fidel Morales, 2,50; Guillermo Mediavilla, 5; Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Circulo Católico, 500; Amado Salas y Medina-Rosales, 100; Simeón Albillos, 25; Miguel Merino Albillos, 5; Colegio de Médicos, 500; Jerónimo A. Burgos, 5; Teófilo Martín Caño, 50; Viuda de Vicente Luis, 5; Heracleo Gil, 5; Cándida Serrano, 2; Mariano Fernández y Sra., 10.
- Suma, 63.013,00.

Nota de la Redacción: Nos congratulamos muy mucho de poder publicar en las columnas de EL CASTELLANO, nuevos hechos gloriosos del Regimiento de San Marcial, de Burgos; que puso tan alto siempre su nombre, cubriéndolo de gloria en cuantas acciones militares llevó a cabo.

## Los niños y el «Aguinaldo del combatiente»

En el Gobierno Civil se ha recibido la siguiente carta que hacemos pública por proceder de los alumnos de una escuela rural que por sus elevados tonos patrióticos merece tener imitadores:

Villanueva de la Oca, Burgos 13 diciembre de 1936:

Queridos soldaditos que lucháis por la Patria:

Este año que vosotros estáis sufriendo y pasando tanto frío entre las montañas nevadas, sólo para salvar a nuestra querida España de esos rojos tan malos y tan salvajes, nos sacrificamos en nuestras golosinas y no comeremos turrón ni otras cosas que nos gustan para enviároslo.

Vivimos en un pueblo pequeño, somos diez y seis entre niños y niñas los que venimos a esta escuela, pero nos acordamos mucho de vosotros. Todos los días nos reunimos en la Iglesia y rezamos el rosario por vosotros y como no podemos ir al frente para ayudaros, hemos reunido nuestro aguinaldo que junto con nuestras oraciones os mandamos con un abrazo muy largo que llegue a todos y muchos gritos de ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva la Virgen del Pilar! ¡Viva Franco!

A la carta acompañan 46,15 pesetas que han recaudado entre los alumnos y alumnas.

## Regimiento Cazadores de España 5.º de Caballería ANUNCIO

En virtud de propuesta aprobada por la superioridad, el día 18 del actual, a las once horas, tendrá lugar en este Cuartel la venta en pública subasta y pujas a la llana de siete caballos de deshecho; siendo el importe de este anuncio de cuenta de los comprobadores a prorrato.

Burgos 12 de Diciembre de 1936.—El Comandante Mayor, Joaquín Mena.

## CATECISMO HISTORIA SAGRADA

Libros de texto graduados conforme a la Pedagogía Catequística.

GRADO I: Catecismo infantil, 5 céntimos

GRADO II: Catecismo, 15 céntimos.

GRADO III: Historia, 15 céntimos. Catecismo e Historia, en un tomo, 25 cis.

GRADO III: Catecismo, 50 céntimos.

GRADO III: Historia, 60 céntimos.

## Catecismo y Liturgia

(libro del maestro) 1,50 pesetas

El Catecismo del grado tercero contiene nociones de Liturgia; y la Historia Sagrada contiene nociones de Historia de la Iglesia.

Se envía muestrario completo franco de porte, remitiendo 2'75 pesetas.

Pedidos a COMISION CATEQUISTICA Seminario, Plaza de La Seo, 8. Zaragoza

## Colocación

La Compañía de Aguas necesita instaladores para el servicio eléctrico. Inútil presentarse sin buenas referencias.

## Lejías «LA ESPAÑOLA»

REMITIENDOME botella cualquier tipo sirviendo importe 0'40 litrore tornará inmediatamente llenas, buena lejía, bien presentadas

SOLICITEN precio si incluyen cascos y sirven en bombonas y garrafones.

VIUDA DE P. HOURMAT Ferrrocarril, 21 VALLADOLID

Fábrica y almacén de compra-venta de tártaros y heces.

## ELIAS LOPEZ Espolón, 8

He recibido magníficas novedades de las mejores fábricas de Béjar, para trajes y abrigos. Para trajes tales, lo mejor que se fabrica en España.



## ¡Madres!..

Puede tomarse en todo tiempo. Pídense en frasco de origen. No se vende a granel.

La palidez y la inapetencia, son señales de anemia. Al notar esos síntomas en vuestros hijos, dadles el activo reconstituyente: **Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD**

## LAXANTE SALUD

es el más suave y eficaz contra estreñimiento. Graeeas en cajitas. Pídense en farmacias.

## USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



**CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER**

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estucio de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo procedido. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

## EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

## Carabaña

Jabón de Sales de Carabaña

## DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Medical y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel.—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25.—Hijos de R. J. Chávarri. Montera, 50. Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías

## Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Señorita María de las Mercedes Polo, dos sortijas de oro con diamantes, un par de pendientes de oro y un imperdible de oro. En diversas medallas de plata, 90 gramos.

Señorita María Ascensión Polo, una medalla de oro, una cadena de oro (la medalla con brillantes).

Juventud femenina de Acción Católica de Lerma, 110'25 pesetas en metálico.

Doña Maximina Burgos y Cuadros (Maestra Nacional del barrio de Villimar), 10 pesetas en metálico en nombre de su marido enfermo, una pulsera de plata antigua, una sortija de oro con diamantes y ocho pesetas en nombre de las niñas de la escuela.

Señorita María Torne, una cadena de reloj de oro, una alianza de oro, dos sortijas de oro, una cadena de oro con su medalla también de oro, una botonadura de oro de tres piezas, tres pares de abridores de oro, un par de pendientes de oro con piedras y una moneda de oro dije de cinco pesos cubanos.

Don Andrés Ordóñez y señora, 15 pesetas en metálico.

Señorita Conchita Alonso (de Quintana Martingalindez), entregado por Falange, dos sortijas de oro, una cadena de oro, tres trozos de oro y una pulsera de oro.

Don Ventura y don Manuel Alonso Franco, un cheque número 86.685 del Banco Sainz de Madrid, por valor de 10.000 pesetas, por mitad cada uno, de su cuenta corriente.

Don José González González (de Cillamayor), dos alianzas de oro, dos anillos sellos de oro, un gemelo de oro, dos monedas de oro de Alfonso XII y una moneda de oro de 10 pesos cubanos.

Suscripción de los vecinos de Horcajo de la Sierra (Madrid), 1.000 pesetas en metálico.

Don Francisco María de la Peña y señora, un monedero de plata, dos cadenas de plata, un par de gemelos de plata, un broche de plata, un servilletero de plata, un reloj de oro, un aderezo de oro, un dije de oro, dos pendientes de oro y coral, un botón de oro, otro botón de oro, una sortija de oro con piedra, una alianza de oro, dos monedas de oro de Alfonso XIII de 20 pesetas y una moneda de oro de Carlos de un cuarto de onza.

Alberto de la Peña (hijo del anterior), una moneda de oro de una onza de Carlos III.

Señora de Manzanos, una alianza de oro.

Un vecino de Hontomín, 25 pesetas en metálico.

Doña Tomasa Arrea García, dos pares de pendientes de oro, una hebilla de plata, una moneda antigua de plata y un trocito de plata.

Doña Teresa Marcos, una moneda oro de 10 dólares.

Los niños Antonio, Mercedes y Conchita Gutiérrez Calleja Meñero entregan su hucha, 18 pesetas en metálico.

Don Francisco Monteón y señora,

dos alianzas de oro, un anillo sello de oro y una pulserita de oro.

Doña Carmen Díaz y la empresa del Teatro Avenida (importe total de la función celebrada en dicho teatro por la Compañía de Comedias de Carmen Díaz a beneficio del Ejército español), 1.925'75 pesetas en metálico.

Un español, cinco pesetas en metálico.

Un anónimo, cinco pesetas en metálico.

Don Paulino Alcalde (de las Quintanillas), cinco pesetas en metálico.

P. G. y señora, dos anillos de oro, un par de pendientes de oro, un par de gemelos de oro, un afiler de oro y una cruz de oro con perlas.

Doña María del Pilar de Linares de Wirth, una pulsera de oro.

Don Pablo Wirth, dos pulseras cadena de oro.

Don José Gallart, dos cadenas de oro y un monedero de oro.

Don Alejandro Gallart, una alianza de oro y un monedero de plata.

Don Patrocinio Camarero (cabo de la Guardia civil y su esposa), dos anillos sellos de oro.

Cladoncha (segunda vez), tres pesetas en metálico.

Madrigal del Monte, 149'50 pesetas en metálico.

Madrigalejo del Monte, 45 pesetas en metálico.

Montuenga, 30'50 pesetas en metálico.

Presencio (segunda vez), 90'60 pesetas en metálico.

Puentedura (segunda vez), 105'75 pesetas en metálico.

Quintanilla de la Mata, 389'05 pesetas en metálico.

Villangómez, 99 pesetas en metálico.

Santibáñez de Esgueva, 17 pesetas en metálico.

Terradillos de Esgueva, 17 pesetas en metálico.

Ayuntamiento y vecinos de Pradolenguero, entregado por mano de su Alcaldía (segunda entrega), 1.935 pesetas en metálico, una carilla de la Caja Postal de Ahorros, serie C., número 78.160, a nombre de Marcial Martínez, por valor de 1.100 pesetas, un cheque s/ el Banco de Bilbao, sucursal de Burgos, serie B., número 376.199, por valor de 200 pesetas.

Scha recibido de Lerma: cuatro monedas de oro con un peso de 40 gramos, siete monedas antiguas de plata, objetos de plata por un peso de 205 gramos y 200 gramos en diversos objetos de oro.

Doña Felipa Sanz Martínez (de Zuzuar), una botonadura de oro y perlas, dos abridores de oro, un afiler, una sortija, un pendiente y tres gemelos, todo de oro; una cerillera de plata, un portamonedas, un lapicero, una botonadura, un dedal, dos gemelos y un escudo, todo de plata; 24 monedas de plata antiguas y un afiler de moneda plata y una montura de lente de oro.

## Federación Católica de Maestros Nacionales

**Nuestros mártires: Isidro Almazán**

Isidro Almazán, presidente, alma y guía de la Federación ha sucumbido en Madrid bajo el plomo asesino de la horda marxista.

Al lado del Padre Poveda, fundador de la Institución Teresiana, de don Rufino Blanco, insigne Maestro de Maestros, de don Domingo Hidalgo, Director del Grupo Escolar «Jaime Veraz», de Madrid, de don José María Soler, Maestro de Revilla Camargo (Santander) y de otros muchos paladines de la Enseñanza católica, discípulo del premio eterno reservado a los que mueren en el Señor.

Hace tiempo que nos llegó la triste noticia, pero nos resistimos a creerla. Abrigábamos la ilusión de que Dios no había de someternos a la prueba terrible de sumirnos en la más desconsoladora orfandad. Su muerte se ha confirmado y, en medio de nuestro dolor, acaemos los designios del Altísimo. Muerte y vida gloriosa la suya. Su sangre generosa ha sido derramada en el ara santa de la Patria como víctima propiciatoria de su redención y su triunfo. La Providencia ha querido purificar a España de sus errores y extravíos con el sacrificio de sus hijos más preclaros. Almazán es uno de ellos. Con letras de oro debe aparecer su nombre en el recinto escolar mostrando a niños y maestros la ejemplaridad de una existencia consagrada por entero a la Escuela española, netamente española.

Almazán fue Maestro por innata vocación. Su talento y elocuencia le hubieran abierto el camino de profesiones más brillantes y lucrativas, pero prefirió emplear en la humilde función del magisterio primario. Ostentó con orgullo, dignidad y competencia el título y si en la carrera consiguió triunfos que le llevaron a la Dirección del Grupo Escolar «Menéndez Pelayo», de Madrid, el éxito más resonante le obtuvo triunfando sobre sí mismo. Su fé arraigada y ferviente religiosidad le impulsaban a la vida recelosa y contemplativa, y sin embargo, su temperamento de luchador infatigable y propagandista ardoroso le marcaron el rumbo que había de seguir sin tregua ni descanso hasta culminar en la corona del martirio.

Desde su juventud se distinguió por las valientes campañas de acción católica y la Federación de Maestros Católicos le debe su vida, su vigor y su gesto.

En los cinco años de régimen ominoso no fueron regalados medios de captación del maestro español para el plan satánico de descatalizar a España. Los estragos fueron bien patentes. A remediarlos en lo posible, se dedicó Almazán con una decisión y un valor reconocidos por sus propios adversarios. El llevó por todas partes ánimos, alientos y esperanzas al magisterio sano; él fustigó con la palabra y con la pluma las disposiciones vejatorias y tiránicas sin que le arredrase la condición de funcionario del Estado. ¡Los que tramaron separarle del cargo, cómo no habían de aprovechar la furia roja desencadenada para cortar, en flor una propaganda que amenazaba echar por tierra sus criminales intentos!

**PERLAS PECTORALES LIESMA**  
PRECIO 060

**¿ CALLOS ?**  
Usando sólo tres días el patentado  
**UNGUENTO MAGICO**  
Desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.  
Hay muchas imitaciones ineficaces  
En todas partes, 1'60 ptas. — Por correo, 2 ptas.  
**FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID**

LEA USTED SIEMPRE **El Castellano**

## Vida local

**Noticias varias**

Se ruega a los familiares del soplador Felipe González López, tengan la bondad de presentarse a la mayor brevedad en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal, para enterarse de un asunto que les interesa.

—(o):—

**TIENDA ASILO**  
Raciones suministradas el día 15, —(o):—

**Trabajando anoche en la P. I.**  
El panadero Angel Ruiz, de 17 años, fué alcanzado por una máquina, produciéndose una herida con fractura comminada y pérdida de las primeras falanges de los dedos índice y meñique de la mano derecha.

En la Casa de Socorro, donde se le prestó asistencia, se calificó el estado del lesionado de grave.

—(o):—

Los agentes de Policía de la J. I. de Investigación Criminal han detenido al maleante Rogelio Zález García, de 42 años, de Mieres, sin domicilio ni profesión, a las mecheras María de los Angeles de Bilbao y a María Rodríguez Berrocal Ortega, de 45 años, García, de 18, de Valladolid.

Los tres han ingresado en Cárcel.

**Anisados y licores finos, aguas, dientes, vinos rancios, jerez moscatel. Málaga, etc. Calidad selectas. Precios ventajosos**

**Mariano del Barrio**  
Santander, 36. BURGOS

**Sección de Estadística REGISTRO CIVIL**

**Nacimientos.**—Esperanza Martínez Cordero, María Reguero Santamaría, Cecilia Ortega Zayas, Inés Herrero Gómez, Lidia Sánchez Martínez, José Luis Garza Zuarquía, María Pérez Alonso.

**Defunciones.**—Lucía Núñez Calvo, Burgos, 22 años Casa de Caridad.

Aña Diez Vicario, de San Andrés Montearados, 52 años, San Francisco 2.

Todas las personas elegantes fuman Habanos **EMINENCIAS**

**Nicolás Ortega Morgades**  
(Directivo de la Federación).

**HERNIADOS**  
GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO **JESUS DE GRADO**

**PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS**

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eversiones y medicinas para cada caso.

**APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »**  
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

**PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO**

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

**CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA**

**Gonzalo Hernando Manrique** sucesor de **Rufino S. Gonzalo**  
HUERTO DEL REY, 2, 4 Y 6. BURGOS

**ANUNCIOS ECONOMICOS**

Pérdidas	Varios	Ventas
Se ha perdido un llavero con llaves de maleta. Se ruega a la persona que lo hallare entreguen en el Hotel María Isabel, donde se lo gratificará.	Profesora de francés (con excelente pronunciación adquirida durante varios años de práctica en Francia). desea dar lecciones de francés, matemáticas y cultura general. Honorarios módicos. Razón: San Juan, 26 segundo izquierda.	Compró discos de gramófono en buen estado. Dirección: Aparicio y Ruiz 14, primero.
Pérdida de una rueda de radios con cubierta perteneciente a un coche de Falange, desde la fábrica de sedas a Celada del Camino. Se gratificará a quien lo entregue bien en Falange o en Garage Moderno, de Burgos.	A los casqueros: Se contratan los despojos de las reses lanaras y vacuno de Leoncio Pérez. Plaza Cubierta Norte, números 10 y 11.	Compró cría caballar o con la madre a cambio multa trabajo joven. Barriada Agrícola, núm. 5
<b>Arriendos</b> Se necesita habitación con cuarto de baño. Razón: Huerto del Rey, 15 bajo.	<b>Huéspedes</b> Señora sola, desahogada casa particular; precio módico. Informar: Panadería Panificadora Burgalesa, Calle de Santander.	Papel para envolver, se vende en este periódico. Una arroba 4'75 pesetas; 2 arrobas 9 pesetas.
<b>Arriendos</b> Se necesitan locales que actualmente ocupa la casa Rúa y Sainz en la calle Miranda, número 5, junto a la Plaza Cubierta de la Zona Sur. Informes: Miranda 5, 4.ª.	<b>Traspasos</b> Por no poderse atender, se traspasa almacén de vinos. Para tratar: con Viuda de José Arroyo, en Villadiego.	<b>Colocaciones</b> Se necesitan oficiales en Sastretería Hermosilla. Se necesita cocinero con buenos informes. Pisones. Villa Elena.

**CARTONAJES MARTINEZ**  
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL — ENCUADERNACIONES, FABRICA DE LIBROS RAYADOS — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

**LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS**

**La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"**

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guardé V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: **LUCIANO URIBARRI**  
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

**Si quiere muebles...**

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente: : : :

**Muebles ANGULO**

se han impuesto en definitiva por reunir las : : : cualidades de **MODERNIDAD SOLIDEZ ECONOMIA** que convienen a todos.

Vea su exposición:  
**Calera, 9. - Burgos**  
Fábrica: Calle Madrid, 5  
Teléfonos: 1.890 (fábrica) y 2.160 (almacén)  
**SUCURSAL EN LERMA**